

驻阳江阳春市三甲镇三圩村第一书记杜国龙:

# “种”产业也“种”文化 让乡村生活美滋滋



杜国龙

驻阳江阳春市三甲镇  
工作队队员  
兼驻三圩村第一书记

派出单位:  
珠海市文联

“文化能滋养心灵,把基层群众的心灵滋养好,大家就愿意好好过日子,积极发展产业,生活也自然而然变得滋润。”

■采写·新快报记者 李斯璇

注重扶智,经他谆谆教导并帮助的6名农村学子,秉持“读书就是出路”的信念发奋图强;崇尚文教,他甘当纽带邀珠海文坛大家走进山乡,带来连场文化盛宴;亲自参与复耕,感受丰收的喜悦……来自文化单位的干部,如何在乡村振兴中发光发热?珠海市文联的帮扶干部杜国龙在担任阳江阳春市三甲镇三圩村第一书记期间,发挥后方单位优势,用文化灌注振兴之力,让小山乡村发生翻天覆地变化。

## 以“文”之力增添乡村和美气息

阳春市三甲镇素有“文化之乡”美誉,既是粤剧之乡,也是阳春第一部内容详尽的地方志《三甲镇志》的所在地。来自珠海市文联的杜国龙,从“文”入手,迅速找到帮扶单位与乡村的“共鸣点”。

杜国龙在驻镇、驻村帮扶期间,与珠海、阳江两地文联单位联动,为乡村送上连场文化盛宴。今年春节期间,珠海、阳江书法家到村里即席挥毫送春联;摄影家到镇上开展手机摄影培训活动……最让乡亲们难忘的,是红线女关门弟子、珠海市戏剧曲艺家协会主席赖琼霞率团下乡,袅袅南音在三甲镇三叶广场唱响,为大家演出了讲述精准扶贫故事的现代粤剧《家访》。三甲镇还与珠海共建了粤剧传承示范点。

杜国龙发现,每次组织村民参与文化活动,大家积极性都非常高,尤其为了配合活动开展,大家会主动收拾自家庭院,自觉保持村容村貌整洁,和三年前相比,现在的三圩村增添了更多和美气息。

兴文化的同时,杜国龙还注重为乡村学子鼓劲。两年多来,他一直关注着村中6户防返贫家庭学子的学业,了解他们的需求,及时提供帮助,或解决学费和生活费,或提供学习用品和物资帮助,教导学生们坚持学业,不言放弃。“这几名同学都很努力,家中墙上每个学期都有新增的奖状,其中一位女学生还以优异的中考成绩考上了阳江一中。”



■杜国龙全程参与了荒地变基地,如今田地里豇豆正丰收。

## 荒地变“宝地”发展产业村增收

开展帮扶工作以来,杜国龙和工作队、后方单位都坚持“以文润心”“以文兴业”,鼓励村民敢于发展。“文化能滋养心灵,把基层群众的心灵滋养好,大家就愿意好好过日子,积极发展产业,生活也自然而然变得滋润。”杜国龙说。

在做好文化使者的同时,杜国龙还当起了强村富民的“领路人”。担任三圩村第一书记以来,杜国龙一直在物色适合当地“生根发芽”的产业。

三圩村的自然村林蘸村有42亩撂荒地要复耕,在杜国龙和工作队推动下,搭上了三甲镇“一镇一业”豇豆种植基地的产业快车。杜国龙参与了林蘸村“变荒

为宝”的全过程,与村干部、村民一同清理杂草、联系器械进场、督导开挖灌溉沟渠,亲眼见证闲置地“变身”平整、开阔的希望田野。

三圩种养合作社入股55万元到三甲镇豇豆加工示范基地,每年为三圩村集体带来7万元经济收入,直接带动更多的三圩村村民种植豇豆,30多人参加务工就业增收,联农带农作用发挥明显。

4月,三圩村豇豆基地里,豆架上垂挂着细长翠绿的豇豆,长势喜人。“看着曾经的荒地变成基地,基地又稳定生产,在‘合作社+农户+脱贫户’的模式下发展,为三圩村增添稳定集体收入。见到村民们干劲十足的身影,我内心充满了成就感。”

驻罗定市榃滨镇思理村第一书记何志明:

# “投身乡村振兴热潮,我绝不会只做过客”



何志明

驻罗定市榃滨镇  
工作队队员  
兼驻思理村第一书记

派出单位:  
佛山市禅城区  
城建集团有限公司

“以朴实和真诚的态度去面对基层群众,把他们当亲人就对了!”

■采写·新快报记者 潘芝珍

2021年,何志明带着使命、责任和激情,来到广东省西北部两广交界镇——罗定榃滨镇,以驻镇帮镇扶村工作队队员兼驻思理村第一书记的身份,开始他的乡村振兴工作。走街串户、促膝交谈是出行常规,调研思考、督导项目是工作常态,他很快与乡亲们熟络起来。时光匆匆,三年帮扶即将到期,何志明正抓紧时间积极推动帮扶工作,确保各项工作落实落地见效。

## 听民情解民意纾民困

“乡村振兴工作千头万绪,做一名驻村第一书记不容易,做一名称职的驻村第一书记更不容易。”回忆起在榃滨镇和思理村的点点滴滴,何志明百感交集。他告诉新快报记者,初入思理村,自己深入走访农户,摸清村情民情,做到“三个摸清,一个熟悉”,“掌握实情,才能扎实开展各项工作。”

贫困户黄姨有四个孩子,丈夫常年在外打散工,黄姨除了种地,还兼做短工为家里增收。走访中,何志明了解到黄姨的儿子因车祸后遗症智力低下,无法正常发音,而她20岁的女儿,因患有先天性心脏病,休学在家后一直没有去医院检查和治疗。“这个家庭虽然没有衣食之忧,但有很多现实的困难急需解决。”何志明联合工作队,为黄姨送去2000元慰问金救急,并向当地政府反映了黄姨的家庭情况,积极为其争取包括医疗救助在内的补充救助,还联络了爱心人士来共同帮扶。

这仅仅是何志明扎根农村,为群众解决“急难愁盼”的一件“小事”。记者了解到,思理村现有脱贫户共78户187人,为了有针对性地做好巩固拓展脱贫攻坚成效与乡村振兴有效衔接,何志明深入群众听民情、解民意、纾民困,将思理村基础状况、经济发展和群众愿望等情况牢记在心。两年多来,何志明用真情与行动,践行着党员全



■何志明(右一)  
在森林防火责任  
岗开展工作。

心全意为人民服务的承诺。

## 送温暖献爱心暖人心

2023年受台风“苏拉”“海葵”影响,榃滨村出现灾情,尤其是自然村双元村受灾严重,村道路不同程度损毁,给附近的村民群众出行带来不便。为发挥“组团式”帮扶作用,推进万企兴万村行动,何志明积极筹集资金用于受损路基、路面、涵洞修复工程,惠及周边4条自然村480名村民,切实保障群众安全畅通出行需求。

担任村第一书记以来,何志明积极推进“百千万工程”人居环境整治,焕然一新的基础设施、五彩缤纷的“五小园”、干净整洁的圩镇渐次成为实景,“在组团单位和工

作队的支持下,我用实际行动交出‘民呼我为’的答卷。”何志明笑着说。

2021年至今,在社会团体和爱心人士支持下,思理村持续开展寒暑假家庭经济困难学生走访暨捐资助学活动,以村脱贫户、监测户、困难户家庭学生为重点,提前对家庭经济困难学生进行情况摸排,精准选定家访对象,充分梳理学生在校表现、学习情况、受助记录等基本信息,累计为6名学生家庭送去关怀与温暖。

“有幸投身乡村振兴热潮,我绝不会只做过客。”何志明坚定道,下一步,将集中力量推进美丽圩镇建设,加快推进村容村貌整治,进一步提升乡村人居环境品质水平,力争成为罗定市“百千万工程”建设的先进代表。